

2月23日,救援车辆在煤矿坍塌事故现场作业(无人机照片)。



2月23日,内蒙古自治区消防救援总队指战员在事故现场实施救援。

内蒙古煤矿坍塌事故尚有48人失联 火爆的生意 罕见的坍塌

据央视新闻报道,截至2月23日15时40分,内蒙古阿拉善左旗新井煤业有限公司露天煤矿边坡坍塌事故中5人死亡,6人受伤,48人失联。

关于边坡坍塌的具体原因,正在进一步调查中,公安机关已介入调查,相关人员已控制,后续将适时公布调查结果。应急管理部要求认真开展事故调查,按照“四不放过”原则,彻查事故原因和责任,依法依规严肃追责问责。

罕见的露天煤矿事故

发生事故的新井煤矿约有600名员工,近几月包括春节期间一直未停工。发生坍塌的是露天煤矿作业面北侧山坡,除了22日中午的坍塌,22日傍晚6点多,现场又发生了二次坍塌,救援难度很大。

张力是一名货车司机,2008年就在煤矿上工作,曾做过2年煤矿管理员,后来又开货车运煤,跑遍了当地大大小小的煤矿。“我从阿拉善右旗到左旗,干了这么多年,几乎没有听说过有露天煤矿出事的,尤其是这么大的安全事故,这是第一次。”

张力告诉记者,当地的露天煤矿,指的是从地表往地下挖的矿井类型,挖出来的土就堆矿坑边,一层一层堆叠起来,大概每堆10米设置一个台阶,变成运土运煤的路。整个矿坑就变成一个倒金字塔,越往上,宽度就越大,斜坡越陡,越容易发生山体滑坡之类的事情。张力说,“阿拉善这个山是土石山,里面又是土又是岩石,不太稳固,就容易滑坡。有些(煤矿)纯粹是岩石坡,坡度再陡,也不容易滑坡。”

张力说,2022年12月份他还到出事的新井煤矿拉过20车煤,他当时在土堆最上面看到,在矿坑的垂直面上,要转七八圈路才能从下到最底下,也就是说,整个矿坑深度在七八十米左右。而最底下的操作面,根据他当时目测,约200米长、150米宽。

实际上,根据张力的经验,露天采矿一般来说是比较安全的。也正是因为政府安全整治,10多年前,当地的采煤才从更危险的洞采统一改成露天形式。他记得,新井煤矿也是在那时候改成露天煤矿的。公开信息显示,新井煤矿的确是在2012年,经内蒙古自治区煤炭工业局批复同意,由井工开采变更为90万吨/年的露天开采的。

张力说,在他去过的当地煤矿中,新井煤矿算不大不小的中型矿。他在矿上拉煤的那20天,在矿坑里作业的人员主要煤矿管理员、翻斗车司机、挖掘机司机、铲车司机甚至洒水车司机,“挖掘车就是挖煤挖土方,铲车主要是挖土,或者跟着翻斗车来回平路,现在环保检查比较厉害,矿坑里面都有洒水,所以有洒水车。”

他当时目测,整个矿坑里每天都起码有40辆车在同时作业。另外,张力介绍,当地的煤矿,包括新井煤矿挖矿是不休息的,倒班制,换人不换车。



2月23日凌晨,救援车辆在事故煤矿作业(无人机照片)。



电力工作人员正在紧急施放电缆。



2月23日,救援人员操作大型机械在事故现场开展救援。

矿场生意火爆背后

张力去年去新井煤矿拉煤,是供应阿拉善本地的一家电厂,电厂离煤矿100多公里。根据他的了解,新井煤矿地处内蒙古西边,方圆20公里内没有其他中大型煤矿了,同时,因为离宁夏近,开车半个小时就到青铜峡了,所以这里大部分煤是销往宁夏吴忠、中卫等地的,生意特别好。

他记得,自己去拉煤那段时间,最夸张的一天,下午5点到矿上时,后面还排了100辆车等着拉煤,到了当天晚上12点左右,100多辆车全部装完都拉走了。加上当天下午5点以前的煤车,张力估计,那一天新井煤矿起码装了二三百车,“给我的感觉是,非常热闹,人特别多,车特别多。”

矿上如此繁忙,张力分析,是因为去年煤价特别高,“不单单是他们

(新井煤矿)的生意好,所有的煤矿生意都好。”相关行业报告显示,因春节保供、冬奥会能源储备、气候等原因,叠加俄乌冲突给全球能源市场带来的巨大震荡,从2022年9月开始,国内煤价稳步拉涨到近10年的高点,国内原煤产量也节节上涨。

张力说,新井煤矿周边原本主要是牧民,“虽然不像是传统的那种大草原,但还是有些人放牧,3公里一家、5公里一家这样。”根据他的了解,矿上的操作人员,每个月的工资大多在8000到1万元。

根据天眼查信息,内蒙古新井煤业有限公司成立于1999年9月2日,涉及各类案件209项,超九成成为被告,目前处于首次执行阶段的案件有144件。该公司13次被列为失信被

执行人,目前全部未履行,比如2021年被阿拉善左旗人民法院执行4959080元,2022年8月被宁夏吴忠市中院强制执行8075万元。

天眼查信息还显示,新井煤业有限公司2022年曾因多项问题被行政处罚,处罚事由包括主运输道路、滑坡区域未设相关标志,缺乏相关工程图纸,车辆未按要求维护,未持证人员入坑作业、氧气瓶与乙炔瓶放置距离过近,交接班记录不完整等。而根据《中国环境报》2015年报道,因存在未批先建、未落实环评要求等问题,新井煤业还曾被责令停产。

(文中张力为化名)

据新华社、央视、《三联生活周刊》